

非華語生工作體驗 搵工不再「瞓查查」

教局月中推出料年惠600生 校長：助認識「入職門檻」

香港文匯報訊（記者 鄭伊莎）為協助學生做好生涯規劃，教育局本學年起，專門為非華語和有特殊教育需要（SEN）的學生試辦工作體驗計劃，提早探索職場需要，融入社會。其中，SEN學生計劃已於去年11月展開，每年可惠及150名來自15所中學的學生；而非華語生計劃將於本月中推出，每年可惠及600名學生。有中學校長表示，SEN學生及非華語生投身職場前，往往會因不了解各行各業入職要求、待人接物技巧等，「瞓查查」遇上不少挑戰，認為計劃有助學生認識「入職門檻」，長遠而言有利他們作出明智的升學或就業選擇。

教育局昨日提交立法會教育事務委員會的文件指，為配合學生在生涯規劃教育方面的不同需要，局方已委託兩所非政府機構，本學年起分別為非華語生和SEN學生試辦工作體驗計劃，為期3年。

局方表示，為SEN學生而設的試驗計劃主要通過導師計劃、職場影子計劃及各項活動，幫助學生了解自身長處和克服其困難，計劃率先於去年11月展開，預料每年有150名來自15所中學的學生受惠。至於非華語學生試驗計劃，旨在協助學生了解各行各業、適應文化差異和投入工作，計劃將於本月中推出，預料每年有600名學生受惠。

廠商會中學：助SEN生增自信

本身有取錄SEN學生的廠商會中學校長麥耀光接受本報查詢時表示，不同類別的SEN學生各有弱項，若學生畢業後不了解即將投身的陌生工作環境，將打擊自信心及影響工作表現，例如有讀寫障礙的學生處理文書事務較困難，往往需時適應，「這些工作體驗有助他們在學時先探索職場上需注意的事項，提早認識及適應」。

屯門馬登基金中學：利升學就業



■非華語生工作體驗計劃將於本月中推出，每年可惠及600名學生。

全校非華語生佔七成多的明愛屯門馬登基金中學，校長袁國明指，大部分非華語高中生投身職場前需要面對多項挑戰，例如未有清晰的人生目標、不了解各行各業入職及學歷要求等，影響求職情況。

他又指，文化差異也是學生一大難題，例如該校曾有南亞裔學生到律師樓實習前，不知道公司對上班服裝的要求，需要教師陪同購買西裝、鞋等。

他認為，類似實習計劃有助學生改善待人接物技巧，學習辦公室禮儀，未來亦可助學生作出明智的升學或就業選擇。他又期望，局方能為初中生提供更多生涯規劃資訊，協助他們盡早確定就業方向。

生涯規劃教師 接受系統培訓

除了上述計劃外，文件亦提到，為了加強教師培訓，2015/16學年將有240個負責生涯規劃教育的教師可接受系統培訓課程，當局期望，2016/17學年，每所學校的升學就業輔導小組有最少兩名教師完成有關證書。據局方資料，395所學校，即八成全港開辦高中班級的公營學校及直資學校，已有最少兩名教師曾受訓。另為協助學生妥善規劃工作，去年9月至11月底，已有逾70個商校合作計劃夥伴與局方合辦超過220項活動，逾2.6萬名學生受惠。



■麥耀光表示，若學生畢業後不了解即將投身的陌生工作環境，將打擊自信心及影響工作表現。



■袁國明指，非華語高中生投身職場前需要面對多項挑戰。

有小學指TSA數據助改善教學

香港文匯報訊（記者 姜嘉軒）全港性系統評估（TSA）存廢爭議不斷，部分人更將之與操練掛鉤，認為廢除可以讓學生愉快學習。不過，聖公會天水圍靈愛小學校長孔偉成及該校教師則肯定TSA功用，指它可以協助教師了解學生弱項，調整教學策略，就算無操練，學生成績亦有明顯提升。孔強調，TSA原意毋須操練，將其暫緩或廢除無助消除操練風氣，反而使希望持續改善表現的學校失去指標，得不償失。

發現學生弱項 對症下藥

該校課程發展主任王淑淑表示，過往有學生在TSA英文說話卷表現欠佳，校方於是在教學中作出改善，例如帶他們到赤柱跟外籍人士進行問卷調查，或引入觀看英文電影、演出戲劇等教學活動，提升學生講英文信心及能力。

中文科教師周傲瑤指，TSA報告曾顯示，學生說明文寫作組織表達能力欠佳，老師於是教導學生如何設計寫作框架，例如利用「腦圖」助學生組織及整合資料，結果2013年小六TSA成績明顯進步，高於全港水平，說明TSA有助改善學與教。

TSA報告會提供學生在各題目中的選答比例，數學科教師陳詩韻指，這有助了解學生普遍存在哪些誤解，如TSA報告顯示部分學生誤把角柱當成成長方形，反映立體圖形平面圖形容易混淆，所以老師決定引入手作活動及製作角柱模型，亦找來朱古力包裝盒等生活可見例子作圖形教學，鞏固學生知識。



■教育局安排聖公會天水圍靈愛小學校長及教師接受訪問，實例講解TSA如何幫助教師調整學與教。

校長：TSA可知全港水平

孔偉成認為，校內試有助了解學生短處，但不能取代TSA，因後者可以比較該校學生於全港處於什麼水平，「校內試反映學生某項能力不足，原因可能是題目太深，超出學生能力範圍；同樣情況放諸TSA，學校可以參考他校學生作答情況。若全港大部分學生懂得作答，問題就可能在於教學上，教師可按結果改善教學方法及重點。」他指TSA有其存在價值，尤其對於有心持續改善表現的學校，「若一刀切取消TSA，並非好事。」

有指若學校TSA成績欠佳，會遭教育局官員施壓，

陳詩韻是製作角柱模型及找來相似形狀的巧克力包裝盒教學。

孔偉成認為所謂「壓力」見仁見智，「他人一句『考得麻麻地』，有人聽完會積極面對，有人則會非常上心。」他自言從未感受過有壓力，相信自己的教學宗旨及專業判斷，不會因他人批評而輕易動搖。

TSA目的在於了解學生基本能力，操練反而讓數據失真，孔偉成坦言，學校沒有為TSA補課，家長對現狀亦無不滿。不過，他指部分學校操練TSA成風，家長跟學校均要負上責任；部分家長愛比較或炫耀的心態，就會迫學生操練，個別學校迎合家長喜好，會造成惡性循環，因此暫緩或取消TSA於事無補。

空置校舍半年內檢視優化

香港文匯報訊（記者 黎志）立法會政府帳目委員會昨日就處理空置校舍問題繼續進行公開聆訊。多名議員關注審計報告指出，26間空置校舍停用前仍然進行校舍改善工程，涉款近5億元，質疑當局浪費公帑。教育局常任秘書長黎陳芷娟回應時承認，現時部分校舍未被善用，做法不理想，但她亦指，部分學校面臨停辦前，工程項目已經批出，實然停止或要賠償。另有份出席聆訊的教育局局長吳克儉亦表明，會在6個月內全面檢視空置校舍情況，並全面更新校舍資料庫，優化相關措施。

對於審計報告指，全港26間空置校舍停用前5年仍然進行校舍改善工程，以每項涉款約1,900萬港元計，共涉款近5億元。

教局常秘：工程突停或要賠償

昨日帳委會聆訊時，多名議員質

疑教育局為何於學校有殺校危機下仍然批准進行工程。黎陳芷娟回應指，局方原意是希望校舍完成改善工程後可使用至少5年，但因難以估計學校未來會否收生不足，部分工程在學校面臨停辦前已批出，實然停止或要賠償，加上部分學校設施不完善，因此為學生福祉着想，繼續工程。

不過，她亦承認，部分校舍進行改善工程後卻未被善用，情況不理想，局方會汲取經驗，以善用公帑。

根據審計報告指，全港近千所中小學中，空置校舍有234間。黎陳芷娟指，上述數據依據2005年仍未更新的資料所得，部分校舍曾作其他用途，因此不存在全港有四分之一校舍空置的說法。

聆訊中，有議員關注為何部分學校停辦後，校舍長期丟空土地未被收回。地政總署署長甯漢豪指，當有校舍停用，署方接獲教育局通知



■吳克儉指，會在6個月內檢視校舍空置。

劉國權指，會在過程中需要研究多個細節，例如相關校舍在官地或私人土地上興建、校舍是否由私人出資、政府有否收回條款等問題，情況複雜，處理需時。

官地村校取消牌照遇難題

另因應現時共有9間交回地政總署的校舍至今仍然空置，甯漢豪解釋，相關學校主要為村校，以牌照方式讓村民使用，雖然坐落官地，但往往涉及村民自行籌錢興建，在取消牌照處理過程中，會遇上不少反對意見。

「考評解碼101」周日揭「迷思」

香港文匯報訊（記者 高鈺）為了讓社會大眾及學界多了解公開試運作，考評局於本月舉行一系列活動，頭炮是周日（本月10日）於中央圖書館演講廳舉行的「考評解碼101」講座，屆時秘書長唐劍時將揭開公開考試「迷思」，參加者更可率先細讀考評局前發展及教育評核總監張光源撰寫的最新著作《The Management of Public Examinations: 101 Questions and Answers》（暫譯為《公開考試101》），了解應如何準備考試。

荔景評核中心本月16日開放

考評局並會於本月16日開放荔景評核中心，參加者有機會深入平日「閒人免進」的評核中心，參與網上評卷與口試錄影系統示範，認識文憑試閱卷與評級機制。至於高中學生應重點留意的文憑試核心科目資訊講座，考評局科目專家會分別講解中國語文、英國語文、數學及通識教育科評核要求及應注意事項，並即場解答提問。有興趣者可到考評局網頁了解詳情，以及登記留座，網址為：http://www.hkeaa.edu.hk/tc/events/opendays_2016.html



■左起：程岸麗、陳卓禧、林淑儀、周柏喬、陸頌雄。

香港文匯報訊（記者 姜嘉軒）為培養有志者增進政治知識或投身政界，香港專業進修學校（港專）與工聯會合辦第二屆「政治專才文憑課程」，邀請包括立法會主席曾鈺成在內多位政治人物擔任講者，分享自身經歷及從政技巧。校方強調，課程以教學為主，歡迎持任何政見的人士報讀。有首屆學生指，課程教授從政技巧，亦有效培訓學生多元化思維，有助擴闊視野。

林淑儀盼吸納各行各業人才

工聯會會長林淑儀表示，社會近年渴求新一代政治人才，因此與時並進，與港專合辦「政治專才文憑課程」，為有志從政者提供機會，期望吸納各行各業人才，培養學生政治觸覺，以及為政界培育新血。

課程邀請了多位知名專家及政治人物擔任講者，港專校長陳卓禧特別提及，課程本年新增「應付政途起伏所需的政治素養」課題，由曾鈺成負責授課。他指從政者必然面對政途起伏，曾鈺成本人由當年民建聯主席到今日成為立法會主席，從政生涯曾經歷不少起伏，由他講解從政者應有信念，十分適合。

程岸麗陸頌雄讚育多元化思維

工聯會屬會秘書長程岸麗以及元朗區議員陸頌雄均為首屆課程學生，兩人指課程教授政治技巧，同時培養學生多元化思維，對其將來工作大有幫助。

第二屆「政治專才文憑課程」本週六（1月9日）截止報名，申請者需要經過筆試及面試，預計錄錄30多人，全期14堂課程將於2月23日開始。

浸大周六「健樂日」 推廣中醫健康養生



■趙國雄（左）及梁永祥合影。

香港文匯報訊（記者 黎志）今年是浸會大學創校60周年，該校將舉行一系列慶祝活動，其中會以本週六「浸大健樂日」作為首個揭幕活動，同時推廣健康生活。本身為校友的浸大60周年校慶特別活動籌備委員會主席梁永祥昨日指，浸大校慶不單是「浸大人」的事，希望透過以健康為主題的「健樂日」，推出近五十個涵蓋飲食、運動和健康養生層面等項目，包括中醫諮詢、健康資訊站、有機市集、健康工作坊等供社區人士參與，增進市民健康生活知識，亦讓他們了解浸大的特色。

梁永祥：彰顯首辦中醫藥課程特點

浸大校慶特別活動籌備委員會昨日舉行傳媒午餐，由梁永祥及委員趙國雄介紹連串活動，包括本週六在校內舉行的揭幕禮及浸大「健樂日」，屆時亦會邀請食物及衛生局局長高文文出席主禮。

梁永祥表示，浸大是香港首間開辦中醫藥大專課程的院校，當日活動能向社會推廣中醫及健康資訊，彰顯浸大特點。

「健樂日」當天浸大校園將分為4個區域：健康資訊站、健康生活區、至FIT健體區和中醫養生區，活動涵蓋飲食、運動和健康養生層面，包括中醫諮詢、健康資訊站、有機市集、環保工房和40個工作坊如親子愛笑瑜伽、6節講座如馬拉松實證科學備戰等。

150教職員校友市民3分鐘太極操

同時，當日有近150名浸大教職員、校友和市民參與3分鐘太極操，鼓勵市民學習簡單的太極招式，強身健體。

另外，浸大中醫藥學院於九龍塘、尖沙咀和銅鑼灣診所將提供免費諮詢，每名接受服務的市民可獲贈兩劑中藥。

梁永祥表示，除了中醫藥外，委員會希望在校慶活動帶出浸大其他獨特之處，包括傳理學、社工及工商管理課程，因此校慶活動亦環繞有關主題。

浸大「健樂日」活動全屬免費，部分活動需要預約，健康講座尚餘少量名額。有興趣的市民可瀏覽網頁：

http://hkbu60.hkbu.edu.hk/zh/celebratory_events/detail/4/